

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年九月十七 十八立冬 2025年11月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/ 第25231号

6

星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易港

注重运用改革办法破解发展难题,推动对外开放、科技创新、重点改革、绿色低碳4个领域取得显著突破——

海南新变革激扬新活力



截至今年9月底,海南自贸港一站式飞机维修产业基地已服务国内外近50家航空公司及飞机租赁公司。图为在海南自贸港一站式飞机维修产业基地机库,机务维修人员对飞机进行检修。

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

与海南相逢,拥抱新机遇,闯出新事业——

踏上新起点。新叻海运有限公司2021年落户海南,将旗下远洋巨轮“马跃”轮也带入海南,成为安家在“中国洋浦港”的首艘外资国际船舶,4年来从海南扬帆世界,不断开辟海上国际贸易新航程。

迈入新阶段。海南R&D(研究与试验发展)经费投入增速领跑全国,2022年至2024年连续三年均居榜首,“三连冠”彰显日益活跃的科技创新活动。

从“顺利开局”,到“成型起势、即将全岛封关运作”,海南将先行先试、大胆探索贯穿中国特色自由贸易港建设始终,持续锻造改革创新强引擎,为发展增动力、激活力。

党的二十届四中全会提出,必须坚持全面深化改革,以改革创新为根本动力。着眼向改革要活力、向开放要空间、向创新要动力,海南注重运用改革办法破解发展难题,不断在深化改革、扩大开放中推动高质量发展,在对外开放、科技创新、重点改革、绿色低碳4个领域取得显著突破,不断开创自贸港建设崭新局面。

**扩大高水平开放
与世界共享“海南机遇”**

10月10日,由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办的第十

一届世界自由区组织大会在海口开幕,吸引来自全球自由区、贸易、投资及多边领域的领导人、决策者及相关利益方参会。

首次来到东亚、首次来到中国,这场国际盛会携全球逾70个国家和地区的业界领袖与专家,走进海南、了解海南、献策海南。在双向奔赴中,一批投资海南的跨国合作项目达成。

开放的海南,又一次成为世界的“会客厅”。作为唯一的中国特色自由贸易港,海南自贸港实施的是更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。

一个账户,让资金跨境流动更顺畅。几分钟,完成标的50万美元的海南自贸港首笔EF账户期权业务。海南自贸港多能自由贸易账户(EF账户)上线以来,EF账户的应用场景逐渐丰富,仅一年多就完成超1700亿元跨境资金流动的结算,资金往来覆盖全球61个国家和地区。

一张清单,持续激发市场活力。海南自贸港实施全国“最短”的外商投资准入负面清单,清单之外领域,按照内外资一致原则实施管理,进一步提升外商投资自由化便利化水平,帮助全球投资者共享海南自贸港开放红利。

一个港口,护航国际贸易更自由便利。“中国洋浦港”籍国际船舶已增至66艘,总吨位361.42万吨,总载重吨641.61万吨,登记数量和运力规模稳居全国自贸港(区)首位,国际航运枢纽加快崛起。越来越多远洋巨轮从“中国洋浦港”启航,开拓全球市场。

蹄疾步稳扩大高水平开放,开放的大门越开越大——近五年,海南新设外商投资企业8089家,年均增长43.7%,实际使用外资1025亿元,年均增长14.6%,在琼投资的市场主体来源地增至176个国家和地区。

开放不止于此,海南自贸港加快拓展国际朋友圈,携手同行,互惠合作,让世界共享“海南机遇”。

9月,在自贸港全岛封关运作倒计时100天之际,海南到香港举行推介会,借香港平台向全球递出“海南自贸港机遇”名片,让海南与世界的合作对接更直接、更高效。10月,海南又开启澳门行,在取得系列务实合作成果的同时,发挥澳门与葡语国家的“精准联系人”优势,积极扩大与葡语国家的贸易往来和投资合作……

如今,海南已与境内外41个自贸区(港)建立全球伙伴关系,正成为中国对外开放的新前沿,地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎。通过一系列合作与探索,海南自贸港正为全球自由区发展持续贡献“中国方案”和“海南样板”。

创一流营商环境
以改革创新推动政策
落地见效

一个是中部制造业强省,一个是面向全球的自由贸易港,湖南与海南,相隔千里,跨海合作,碰撞出绚烂火花。
下转A05版▶

自贸港观察

改革图景

A02

深读 海南新基建

③海南省海上风电场工程

A03

自贸港 影像志

绿水青山织锦绣

A04



习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建“一带一路”成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉武总统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉武表示,斐中建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力,前

景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿同斐方一道努力,以建交50周年为契机,拓展和深化互利合作,推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作,深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

HK封关之年看海南

“24小时直接过境免检”新政落地海南 美兰机场迎来首批免办查验手续过境旅客

本报海口11月5日讯(海南日报全媒体记者周月光 通讯员陈海泽 姜寒芸)11月5日8时10分,从新加坡入境的海南航空HU448航班抵达海口美兰国际机场,海南迎来首批24小时直接过境免办边检手续过境旅客。

“这种转机方式很方便,不用像以前一样提取行李去办理边检过境手续。”来自新加坡的高先生计划转机去香港旅游,他对美兰国际机场口岸的转机效率连连点赞。

11月3日,国家移民管理局发布公

告:11月5日起,新增包括海口美兰在内的10个国际机场为24小时直接过境免办边检手续口岸,对

持有24小时内国际联程机票,经相关机场不出机场直接转机前往第三国或地区的出入境旅客,可以免办出入境边防检查手续。

海南日报全媒体记者在美兰国际机

场入境大厅看到,每隔一段距离都有醒目的“联程中转”标识,24小时内中转无需办理入境查验手续,也不用提取行李,循着标识进入国际直接过境区域,进行身份核对后,就能直接在出境候机大厅等候登机。

为确保24小时直接过境免办边检查

指引,升级国际中转免办边检手续系统,完成设施设备安装联调、综合评估;在国际中转区开设24小时直接过境免办边检手续专用通道;对接航空公司开展通关流程及录入操作培训和政策宣传解读;加强与省内文旅、外事、商务等部门沟通联动,确保中转过境旅客便捷高效通行。

“24小时直接过境免办边检手续政策实施后,将会吸引更多旅客经海口中转前往其他城市,旅客通关时间将大幅缩短,有利于促进海南自由贸易港对外交流交往。”美兰出入境边防检查站边检处处长邝国任说,目前美兰国际机场开通中转业务航线25条,今年以来共查验放国际中转旅客6600余人次。

2025年海南冬交会设双主宾国 泰国、巴基斯坦担任

本报海口11月5日讯(海南日报全媒体记者孙慧)海南日报全媒体记者11月5日从2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)组委会获悉,今年冬交会将设立双主宾国,由泰国、巴基斯坦担任。

本届冬交会将于12月4日至7日在海南国际会展中心举行,以“聚农业精品·享自贸商机”为主题,聚焦国际热带农产品交易与海南自贸港封关运作机遇,全

面展示全球热带农业发展成果。规划展

览面积超过7.5万平方米,设置九大展区,其中新增“热带特色食材品鉴与赛事展区”。届时将有上千家中外知名企

业参展,涵盖瓜果蔬菜、粮油、茶叶、咖啡、畜牧、水产、种业、农机装备、智慧农业、跨境

电商、休闲农业、食材餐饮等品类和业态。本届冬交会邀请泰国、巴基斯坦担任主宾国,全方位展示其特色农产品、先进的农业技术以及优惠的投资政策,深化农业合作,构筑“一带一路”农业合作新高地。此外还有日本、加拿大、巴西、蒙古国、新西兰、哈萨克斯坦、保加利亚、斯洛伐克、塞尔维亚、柬埔寨、韩国、越南、南非、马来西亚等16个国家级团组将携特色农产品与企业参展。

国内各省区市也积极响应参展。主

宾省为四川、湖南、山西、陕西、贵州、吉

林、西藏等省级代表团,以及西安、潍坊、

淮南、滁州、张家界等多市团组将亮相,

集中展示区域农业品牌与发展成果。

参展的重点企业阵容强大。中国铁

塔、中国电科、中国邮政、中种集团、海垦

集团、广东农垦、天津食品、江苏农垦、京

东、顺丰、南国、椰树、潭牛、传味、大疆、

石灿生物科技、符氏食品等将携“拳头产

品”与创新技术参展,展现品牌综合实力。

海南热带特色高效农业全产业链与区

域公用品牌将集中亮相。海南咖啡、

榴莲、凤梨、芒果、火龙果、茶叶、蜜瓜、冬

季瓜类、地瓜、文昌鸡、生猪、好米、渔业等

热带动植物产业链,以及海南18个市县区

域公用品牌将分别展示,呈现海南农业高

质量发展的丰硕成果。

展会期间将同步举办50场活动,组

委会还将组织产地行、产销对接、采购商

巡馆等内容,让采购商直接对接农产品

源头,提高采购效率。



琼州海峡: 航线升级 运力提升

近日,海口新海港汽车客货滚装码头,船只往来,一派繁忙。

新海港是海南主要的客货滚装码头。今年以来,新海港“海口—北海”航线升级,“长乐公主”轮和“万荣海”轮投入运营,形成双船对开模式。截至10月底,“海口—北海”航线发班航次增长100%,车运量同比增长198.7%,客运量同比增长64.8%。同时,海口至防城客滚航线开通,与“海口—北海”航线形成“双线并进”格局,有效服务海南自贸港建设。

导读

我省实施南繁基地
土壤地力提升行动
种田菁给土壤
养好“身子骨”

A06

海南省政府与正大集团签署战略合作框架协议

杨晋柏谢国民证签

本报海口11月5日讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)11月5日,海南省人民政府和正大集团在海口签署战略合作框架协议。省委副书记杨晋柏,中国侨商联合会会长、正大集团资深董事长谢国民见证签约。

根据合作协议,双方将紧抓海南自由

贸易港封关运作、开放发展历史新机遇,

围绕种植业、养殖业、食品加工与国际贸

易、总部经济等重点领域深化合作,助力

海南热带特色高效农业高质量发展。

签约仪式前,杨晋柏会见谢国民一行,双方围绕深化政府和侨商民企合作、促进产业迭代升级、扩大国际贸易等内

容深入交流。

省领导尹丽波、邹广参加活动。

省领导尹丽波、邹广参加活动。